

出台新政关心关爱劳模 做优品牌增强自身活力

——全省各市劳模协会工作交流温州篇

编者按：

温州市劳模协会，以打造劳模满意的“劳模之家”为目标，积极参与劳模待遇政策调研，大力宣传劳模工匠故事，努力搭建劳模工匠志愿服务平台，特别是在弘扬劳模工匠精神、关心关爱劳模、服务劳模等方面取得了一定的工作成效。现将其做法以专版形式予以刊发，供大家学习交流。

温州出台劳模待遇新政 实现三个“率全省之先”

劳模是标杆，是品牌形象。多年来，在推进服务劳模和劳模为社会服务工作方面，温州各级工会做了大量的探索和工作。

2021年，温州市人民政府出台了《关于进一步完善和落实劳动模范待遇的通知》，2022年1月1日开始实施。

对比以往的政策，新政实现三个“率全省之先”：率全省之先落实劳模医疗补助费全部由财政解决，并纳入医保

部门统一支付范畴，为劳模提供最为便捷的补助通道；率全省之先将农业劳模纳入医疗补助适用范围，实现市级以上劳模对象全覆盖，温州也是目前我省唯一实现劳模医疗补助全覆盖的城市；率全省之先将非公企业（含个体户）劳模荣誉津贴和医疗补助由财政解决，解决了非公企业（含个体户）劳模待遇落实难题。

同时，新政规定，所有劳模的医疗补助费由所在县（市、区）及以上同级

财政部门负责；医保部门负责优化医疗补助流程，统一纳入信息化改造、统一支付，在医疗卡中设置劳模医疗补助“一卡通”功能，实现“一次不用跑”，为劳模提供最为便捷的补助通道。

对于劳模普遍关注的住房、子女教育保障问题，新政规定，对符合申请公共租赁住房条件的劳模，由住建部门实行优先优惠政策；子女教育保障问题，新政也推行入学优待、优先优惠政策。

弘扬劳模工匠精神 做优“五一宣讲”品牌活动



温州市总工会举办劳模代表座谈会



温州市劳模协会组织劳模赴江心屿温州革命历史纪念馆参观



全国劳模杨作军走进浙江电力变压器有限公司车间宣讲

近年来，温州市劳模协会认真扎实推进宣传劳模（工匠）先进事迹，讲好劳动模范故事，展现劳动模范风采。

一是抓重要节点做好宣传。始终坚持站在劳模引领时代经济社会发展的高度，宣传劳动美的正能量。在每年的“五一”国际劳动节等重大节日、劳模创新工作室与“温州工匠”评选表彰等重要活动期间，推出系列劳模报道。结合纪念改革开放40周年、中华人民共和国成立70周年以及建党百年，摄制“讲述劳动者故事”微视频，编撰《力量的脚步——温州改革开放40

各自岗位上守初心、担使命的事迹，诠释全市劳模的“温州力量”，致敬建党百年。刘昌勇等10位2020年全国劳模先进工作者事迹在“浙工之家”微信公众号“劳动创造幸福”展播中亮相，视频同步在移动公交上播放，在全社会营造尊重劳模、关爱劳模、争当劳模的良好风尚。

二是推进劳模精神“三进”专项活动。2019年成立“五一”劳模宣讲团，组织百名劳模与先进代表走进民企，开展百场企业文化宣讲，把新时代好故事宣讲到温州民企，为职工“思想上解惑、精神上解缚、文化上解渴、心理上解压、能力上解弱”。与工会官网、微信公众号等新媒体联动，适时举办主题报告会、劳模工匠巡讲，推动新时代劳模精神、劳动精神、工匠精神进园区、进企业、进学校“三进”活动，引领职工牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的理念。

三是大力举办主题活动。2020年通过举办“共话新时代温州人精神”主题大讨论、“创业创新 共建共享”——民营企业家劳模分享会、劳模工匠沙龙、劳模工匠学习会等，认真学习党的十九届五中全会精神和习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上讲话精神，引领各级劳模工匠自觉做新时代中国特色社会主义的坚定信仰者、忠实实践者。全市共组织线上线下活动352场。复工复产期间，劳模薄士坤法律知识公益讲座开讲，直播当天3.65万人次现场观看，视频被“学习强国”平台录用。以劳模陈红元、许延林等为主角的宣传片《劳动者的这一天》被“学习强国”主平台选用，阅读量超18万。《风雨同心战疫情，温州劳模在行动》《抗击疫情，温州劳模冲在一线》等信息也被“学习强国”平台录用。

2021年召开温州市劳模协会理事会，认真学习党的十九届六中全会精神。以庆祝建党百年和劳动创造幸福为主线，以“中国梦·劳动美——我心向党”为主题，组织全市劳模工匠“四进”宣讲近百场，覆盖职工15000多人。

召开全市劳模学党史、体初心、当标杆座谈会。铭记党的光辉历史、传承红色基因，在学习领悟党史中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命，并在座谈会上启动送温暖基金募捐仪式，共募捐资金17.6万元。

温州市劳模协会还组织劳模赴江心屿温州革命历史纪念馆聆听革命故事、传承红色基因，重温浙南大地上的革命历史，从红色基因中汲取初心力量。活动中温州大学教授张小燕以《红色文明在瓯越》为题为劳模们上了一堂别开生面的党课，并将劳模精神、劳动精神、工匠精神与温州人精神生动结合，全面阐释了“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的深刻内涵。该项活动先后被《浙江工人日报》和《工人日报》宣传报道。

去年，温州市劳模协会还组织劳模赴文成考察并召开“服务乡村振兴、推进共同富裕”劳模座谈会，通过劳模进乡村开展政策宣讲志愿服务传授技能等活动，全力助推美丽乡村共同富裕。

发挥劳模人才优势 加强劳模工匠志愿服务工作

2020年上半年，由于新冠肺炎疫情影响，温州市劳模协会主动协助温州市总工会聚焦企业复工复产发展的难点问题，动员各县（市、区）根据各地产业特点，组建劳模工匠志愿服务队，充分发挥各级劳模工匠服务经济社会发展作用，为企业提供技术服务，助力经济社会发展。全年全市共组建劳模工匠志愿服务队27支，开展志愿服务活动196次，参与基层防控劳模达364人。劳模捐款2135.6万元，捐赠物资价值3133.07万元，有效助推温州经济社会发展。

2021年3月，疫情再次来袭。温州市劳模协会主动扛起劳模工匠志愿服务使命担当，动员鼓励广大劳模工匠伸出援助之手，发挥各自特长，再战新冠肺炎疫情，助力温州经济社会发展。温州市劳模包建中带领党员对市场经营户开展有无经营进口物品排查与宣传防控措施，督促经营户做好个人防护措施；温州市劳模胡琼州赴滨江街道蒲源社区收集疫情信息、疫情防控措施宣传；省劳模、全国巾帼建功标兵、瓯海区政协委员柯向东加班加点在德信小区协助住户开展核酸检测及排查快递行业等疫情防控；温州市劳模许延林创新工作室人员到翠微新村核酸检测点帮助工作人员进行维持秩序、查看行程卡、测量体温等志愿服务活动，助力疫情防控工作等。此外，温州各县（市、区）如：苍南、洞头、鹿城、瓯海、龙湾、文成等地劳模也积极响应立即行动起来……

2021年，为庆祝建党百年，充分发挥劳模工匠示范引领作用，温州市劳模协会联合温州市职工技术协会启动“庆祝百年华诞 劳模工匠献礼”活动。开展劳模工匠服务“五个一百”系列活动。即：为百名老党员为期一个月服务活动；进企业、院校开展党史和弘扬劳模工匠精神的百场宣讲；在建军节前后为百名退役军人进行为期一个月的服务活动；为百名困难职工免费家电维修和理发服务到家活动；为百名残疾人做



洞头区市级劳模林淑苗带领区人民医院医护人员，奋战在核酸检测一线



温州市劳模工匠技术服务队走进亚龙集团

好各项服务。

近年来，温州市劳模协会关注产业工人队伍建设改革工作，积极为劳模工匠在各自领域发挥示范带头作用创造载体、搭建平台，组织劳模工匠召开座谈会和学习会，开展劳模工匠志愿服务活动，鼓励和支持劳模工匠在生产之余搞好精神的传承、技能的“传帮带”。组织劳模参加温州市委、市政府举办的大型活动，鼓励劳模工匠热心社会公益事业等。去年以来，还分别开展电工技术服务队进企服务、模具技术服务队进企服务、物流技术服务队进园服务、电镀技术服务队进电镀基地服务、劳模工匠进校企宣讲活动等。



“庆祝百年华诞 劳模工匠献礼”活动启动仪式

用心服务 增强劳模协会自身活力

近年来，温州市劳模协会不断探索健全劳模管理服务新路子，新方法，强化劳模动态管理，及时动态掌握全市劳模新增、调出、调入、退休、去世、撤销荣誉以及家庭困难等方面的基本信息。去年完成了劳模工匠服务管理平台建设，一站式劳模工匠动态服务管理平台初见雏形；今年已完成升级建设全面投入使用，并积极筹划全新的“劳模幸福在线”平台。

与此同时，温州市劳模协会认真开展困难劳模走访慰问，细化市级以上劳模工匠临时走访慰问制度，认真落实离退休劳模荣誉津贴和医疗待遇，切实为困难劳模排忧解难。将劳模工匠的走访慰问列入年度预算，专项用于元旦、春节、五一、国庆等节日慰问及对身患重病突发意外劳模的帮扶。继续推动全国、省部级、市级困难劳模的三金发放；接待劳模来信来访

和劳模政策咨询；努力为劳模子女解决优先择校问题。

修订劳模工作相关制度，积极配合做好劳模评选工作，做好会员发展工作。为温州市级以上劳模免费办理健身卡，凭卡可在温州工会大厦B幢5楼参加免费健身休闲活动，让劳模体会到工会、劳模协会大家庭的温暖。

近三年来，协会每年坚持为劳模赠报1000多份，并多次举办劳模才艺培训活动，共开设摄影、古琴、杨式太极、手工制作沙龙、葫芦丝等班级，培训300多人次，深受广大劳模好评。

为进一步做好劳模疗休养工作，温州市劳模协会积极协助温州市总工会组织劳模休养，坚持面向基层一线、艰苦岗位，特别是近年来参与疫情防控的劳模，优先安排从未参加过疗休养的劳模。休养中加强疫情防控知识宣传普及，结合建党百年红色教育心